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我校隆重召开2012年教学工作会议

5月17～18日，我校2012年教学工作会议在图书馆报告厅隆重举行。校党委书记胡建新，校长胡伟，党委副书记赵祖地，副校长叶碧、潘海天、姚宏昌出席大会并在主席台就坐，全体中层干部、教授、博士、教研室（系、实验室）主任、教学秘书、校教学督导组成员以及教师代表参加了会议。

本次教学工作会议的主题是：认真贯彻教育部《关于全面提高高等教育质量的若干意见》，全面加强质量建设，努力开创学校教学工作新局面。大会分主题发言、小组讨论和会议总结三个阶段。

17日下午，胡伟校长在大会上作题为《加强内涵建设，全面提高质量，努力开创我校教学工作新局面》的教学工作报告。胡伟首先对学校升本以来的教学工作进行了全面的回顾总结。胡伟指出，升本以来，学校注重观念转变，狠抓教学建设，深化模式改革，各项教学工作都取得了明显进步。一是转变观念，通过广泛深入的学习与讨论，明确了应用型本科院校的办学定位，推动学校提升发展。二是深化改革，促进模式创新。三是做实项目，着力培育教学成果。四是建设队伍，实施人才强校战略。五是加大投入，不断完善办学条件。六是主动服务，不断扩大学校影响。报告同时也指出了当前教学工作存在的主要问题和面临的困难。

胡伟提出，下阶段我校教学工作的主要任务包括七个方面：一是以评估指标为依据，整体提高办学水平。要充分认识本科教学工作合格评估的重要意义；认真学习评估指标，深刻理解指标内涵；按照评估指标要求，做好各项办学工作。二是以专业建设为统领，全面实施质量工程。要进一步优化专业结构，不断增强办学能力；精心打造各类教学项目，着力丰富专业建设内涵；大力加强特色专业建设，着力培育优势专业。三是以应用型特色建设为抓手，创新人才培养模式。要以实践教学考核改革为突破口，提高实践教学质量；以“卓越计划”的实施为契机，大力推进人才培养模式创新。四是以加大投入为保障，不断完善办学条件。要根据各专业建设的实际需要和有关规定，继续加大投入，不断完善办学条件，为各项教学建设提供保障。五是以师德师能建设为重点，提高教师的整体素质。要切实加强师德师风建设；进一步加强教师教学能力建设。六是以管理创新为动力，促进教学质量的不断提高。要提高思想认识，加强教学管理制度建设和教学管理队伍建设。七是以主动服务为宗旨，不断增强办学活力。要进一步加强科技服务、文化服务和继续教育服务。

教务处负责人对提交大会讨论的《衢州学院“十二五”期间全面提升教学质量实施方案》、《衢州学院教师教学能力提升实施方案》、《衢州学院实践教学体系改革实施方案》、《衢州学院关于完善教学质量保障体系的实施意见》、《衢州学院“十二五”课程建设规划》、《关于进一步加强和改进师德师风建设的若干意见》等6个文件征求意见稿进行了解读说明。

与会人员围绕胡伟校长的工作报告及会议下发的6个文件，针对如何结合工作实际加强教学质量建设，走以质量提升为核心的内涵式发展道路等议题，分小组进行了热烈的讨论，校领导分头参与了小组讨论。各小组组长就小组讨论情况在大会上进行了交流汇报。

18日下午，胡建新书记在大会上作总结讲话。胡建新指出，本次会议是我们认真贯彻“高教30条”精神、全面提高学校教育教学质量的会议，是一次进一步理清思路、明确方向的教学研讨会议，也是鼓舞士气、推进改革的一次动员大会。全校干部教师要以会议的精神为指导，以时不我待、坚持不懈的精神把我校的教学质量切实抓好抓实。

会上，胡建新就贯彻会议精神、做好下阶段的教学工作提出了明确要求：一是深刻领会、正确把握胡校长主题报告和会议文件精神。要认真研读胡锦涛总书记在清华大学百年校庆大会上的重要讲话精神，准确把握教育部颁布的《关于全面提高高等教育质量的若干意见》的内涵和精神实质。每位教师、全校每个教职员工都要树立质量核心的理念。二是牢固树立教学地位不动摇。胡建新指出，大学以育人为根本任务，以教学为中心工作。我校作为应用型、教学型的新建本科院校，教学的中心地位更不能动摇。以教学为中心，就是要以人才培养为中心，以教学质量提升为核心。全校上下都要十分牢固地树立起以教学为中心的意识，一切工作都要服务于教学这个中心。三是切实加强师资队伍建设不动摇。胡建新强调，人才培养质量的好坏，最根本的问题还是教师。决定一所学校生命力、生存力的关键是教师。今后我们应该在提升教师的事业心、业务水平和职业道德方面狠下工夫。要切实发挥教授的作用，要进一步加大人才引进力度，同时还要加强内部教师的培养，进一步加强师德师风建设。四是始终坚持真抓实干不动摇。胡建新指出，开一次教学工作会议很容易，但是真抓实干、落到实处更重要。要切实抓好学科建设、专业建设、教学管理，狠抓教研活动，培育和提炼办学特色。

胡建新强调，今后几年是我校教学工作面临战略机遇和巨大挑战的重要时期，我们要以提高教学质量为根本主题，以内涵建设为基本途径，以迎接本科教学工作合格评估为有力抓手，以提高师资队伍整体素质为重要保障，深化教学改革，创新管理体制机制，强化应用特色，集全校之智，举全校之力，抢抓机遇，真抓实干，努力开创学校发展新局面。（教务处）

我校机械设计制造及其自动化专业
被列为省本科院校“十二五”优势专业建设项目
近日，浙江省教育厅发文公布浙江省本科院校“十二五”优势专业建设项目立项名单，全省共立项优势专业建设项目150个，我校机械设计制造及其自动化专业名列其中。

省级优势专业建设是浙江省“十二五”期间“本科教学工程”的重点实施项目之一，旨在推进高校的专业内涵发展，推进教育教学改革，优化人才培养模式，提高人才培养质量。学校将以本次省优势专业立项建设为契机，进一步加大专业建设和改革力度，发挥优势专业的示范引领作用，优化人才培养模式，积极推进教学改革，努力提升人才培养的整体水平。（教务处）

我校3个项目立项为2012年度浙江省教育技术研究规划课题

近日，浙江省教育厅办公室公布了2012年度省教育技术研究规划课题，我校《基于计算思维的<C程序设计>课程教学模式的研究与实践》《高校体育教师教学技能培养微格教学模式的研究》和《PBL教学模式在信息安全技术课程教学改革中的研究与实践》3个项目被列为一般课题。（教学科）
学校组织教师参加浙江省本科院校第二届青年教师教学创新论坛

5月25日，浙江省本科院校第二届青年教师教学创新论坛暨教师教学发展中心研讨会在杭州举行。我校9位青年教师以及教务处相关人员参加了会议。

会上，省教育厅高教处处长顾玮简要回顾了上一届青年教师教学创新论坛的情况，他希望各高校重视教师教学发展中心的建设，积极摸索和研究高等教育教师的教学成长、发展规律，为青年教师教学能力的提升提供帮助。浙江大学教授张剑平、浙江工业大学教授陈庆章分别作了题为“信息化环境下的高校教学创新”和“研究型教学：我们的认识与实践”的专题报告。上海交通大学教授高捷介绍了该校教学发展中心。

随后，与会青年教师和教学管理人员分成理科组、文科组和教师教学发展中心交流组，分别围绕学生能力培养、提高教学质量、教学理念与模式创新、课程教学改革与实践探索、教师教学发展中心建设等议题，展开了深入而广泛的交流。我校机械工程学院青年教师田敬代表学校就“材料力学案例教学课堂实践”在理科组作了汇报交流。

本次论坛由浙江省高等教育学会教学管理专业委员会主办、杭州师范大学承办，来自全省30余所本科院校的近200名青年教师、教学管理人员参加了研讨会。（教务处）

教师教育学院召开教学工作会议

5月30日、6月6日，教师教育学院教学工作会议在图书馆负一楼报告厅隆重举行，校党委书记胡建新、副校长姚宏昌出席，组织部、纪监室、教务处、计财处负责人，部分二级学院领导应邀出席，教师教育学院全体教职员工参加会议。

教师教育学院教学工作会议以认真贯彻教育部颁发的“高教30条”和学校教学工作会议精神，深化教学改革，强化特色培育，奋力开创教师教育学院教学工作的新局面为主题。

会上，胡建新首先对升本两年来全院教职员工秉着高度的主人翁精神，以时不我待的激情和坚持不懈的精神将我校各项事业的发展推到一个新的台阶所作出的努力表示衷心的感谢。胡建新强调，教师教育学院办学历史最悠久，办学规模最大，拥有师生人数最多，对于学校的发展具有举足轻重的作用。此次率先召开学院教学工作会议非常及时也非常必要，在校内也起到了很好的引领和带头作用，胡建新希望把此次会议开成一次理清思路、统一思想、鼓舞士气并推进改革的会议，并期待对全校教学工作的改革和质量提升起到重要的推动作用。

教师教育学院院长作了题为《深化教学改革，强化特色培育，奋力开创我院教学工作新局面》的主题报告。报告从改革人才培养模式、课堂教学模式、教学管理模式和培育教师教育特色等四个方面对学院所面临的“培养规格从专业对口型向素质适应型转变、专业建设重点由专科向本科转移、人才培养模式由4年一贯向“2+1+1”转型、课堂教学方式从以教师为中心向以学生为本转换四个教学基本问题提供了建设性的思路和方法，进一步明确了教师教育学院谋划今后的教学改革发展方向。

与会教师围绕胡建新书记的讲话和学院工作报告及学校下发的6个文件，分系进行了热烈的讨论。各系主任就小组讨论情况在总结大会上进行了交流汇报。（教师教育学院）

学校召开期末教学工作会议
为切实做好期末各项教学工作，确保正常的教学秩序，6月6日下午，学校召开期末教学工作会议。各二级学院分管教学副院长、秘书，教学单位负责人，校督导组组长以及学工部、团委等相关人员参加了会议。叶碧副校长到会并讲话。

会上，教师教育学院从“靠前”、“细致”、“严格”三方面介绍了期末考试工作的经验和具体做法。随后，教务处通报了上学期期末试卷抽查情况，强调了本学期期末考试的具体注意事项以及教学任务安排、排课、教授上讲台制度的执行、教材征订、毕业资格审查等各项常规工作，并就学生评教、2012级专业培养计划修订、首批升本专业教学大纲完善、推进课堂教学模式改革、校级精品视频公开课的申报、毕业设计（论文）抽查以及教学项目建设、新专业申报等工作提出了具体要求。

叶碧在总结讲话中重点强调了新专业申报、专业建设规划、教学计划的修订、期末考试规范、教材征订等工作。他指出，学期结束工作很重要，涉及到学生的切实利益；学期结束工作很繁杂，涉及每项工作，每项都很细。叶碧强调，一要统筹安排，根据不同时间要求统筹安排工作。二要明确要求，对工作、对人要提出具体要求。三要作风扎实，要走进现场，亲力亲为，事无巨细，从一点一滴做起。四要注重细节，管理要出水平就要注重细节，各项工作要做到事先提醒。五要开好两个会，既要开好教师的会，也要开好学生的会，各项工作要抓落实。（教务处）

学校召开本科生考研工作研讨会

为增强我校本科生继续深造的意识和基础，进一步推进校风、教风和学风建设，切实提高本科教学质量，6月14日上午，学校组织召开本科生考研工作研讨会。教务、人事、学生、社科部负责人，以及相关学院院长参加了会议。叶碧副校长出席会议并讲话。

会上，教务处从本科生考研工作的重要性、组织领导、考核奖励机制等方面对《衢州学院关于切实加强本科生考研工作的若干意见》（征求意见稿）进行了说明，同时分析了省内部分高校考研情况以及有关高校的扶持政策。与会人员就本科生考研工作的具体实施、考核奖励等问题展开了热烈讨论，大家一致认为，学校推进本科生考研对于提高我校本科教学质量、促进学风和校风建设都具有重要的意义，同时本科考研录取率也是浙江省高校教学业绩考核的一项指标。

叶碧指出，各有关部门要统一思想，高度重视，充分认识本科生考研工作的重要性。要充分利用已有政策和各项硬件条件，针对征求意见稿的完整性以及相关奖励政策提出可行性意见和建议。

会后，教务处将汇总整理各部门意见，对征求意见稿作出适当修改，并提交校长办公会讨论，切实将本科生考研工作落到实处。（教务处）
我校393名2012届师范类毕业生顺利取得教师资格证书

根据《柯城区2012年春季教师资格认定工作公告》的相关要求，4月初，教务处开始着手办理2012届师范类毕业生教师资格证书。我校2012届师范类毕业生向柯城区教育局提出认定申请后，经过网上报名、现场确认、集中体检和提交申请材料等程序，393名毕业生顺利通过认定并获得教师资格证书。其中，89人取得初级中学教师资格，258人取得小学教师资格，46人取得幼儿园教师资格。（教学科）
我校1723名学生顺利毕业

六月份，经毕业审核，我校2009级学生顺利毕业。据统计，今年毕结业学生共计1751人，其中毕业学生1723人，占毕业生总数的98.4％。（教务科）

浙江工业大学陈庆章教授来我校作专业建设讲座

6月29日下午，浙江工业大学陈庆章教授应邀来我校作了题为“高校专业建设之浅谈”讲座。各教学单位负责人、教学副院长、教研室主任、专业负责人以及教务处相关人员等到场聆听了讲座。

讲座中，陈教授从专业建设理念、学科建设、课程建设、师资队伍、实践环境、体制机制等方面阐述了专业建设的关键问题。陈教授指出，本科专业建设必须以学科建设为基础、以基础学科专业为依托、以社会需求为导向、以课程建设为核心，专业特色建设是专业建设的基本目标。陈教授认为，衢州学院专业建设应重在能力培养，要面向社会需求，支撑持续发展，打造专业特色。关于课程建设方面，陈教授认为应彰显特色的课程，同时要适应社会需求和学生状况，要吻合学校特色定位，要结合体制机制建设，注重顶层设计以及专业内涵改造。在师资队伍方面，陈教授从大学精神、知识结构、教学基本功、教学艺术等角度阐明了教师应具备的各项素质。结合我校发展现状，陈教授同时还向我们提出了许多建设性的举措。

陈庆章教授的讲座深入浅出，见解独到，为我们今后的专业建设指明了方向，受到了在场老师的一致好评。（教务处）
本期简讯：

◆ 5月19日，我校学生在浙江省第七届大学生电子商务竞赛中喜获佳绩。吴叶、顾亚亚同学的作品《3D DIY动漫周边服务平台》获综合类二等奖，赵兰青、林江南和朱晓罗同学的作品《E时代奔驰销售网》获报告类三等奖。本次竞赛共收到来自全省73所高校的489件作品参赛。（教务处 电气与信息工程学院）
◆ 日前，电气与信息工程学院赵一鸣等5名同学在陈佳泉老师的指导下，在第三届“蓝桥杯”全国软件大赛C/C++程序设计比赛高职高专组中获得浙江赛区二等奖，黄凯杰等3名同学获三等奖。来自全国31个省、市、自治区，900余所高校，15000余名选手参加了本次大赛。（电气与信息工程学院）
◆ 日前，我校物流管理专业戎清清、王奇、曾洁3位同学在傅许坚老师的指导下，在2012年浙江省现代物流技能大赛中获三等奖。（经贸管理学院）
◆ 5月16日，教师教育学院11美教举办“印象下梅”写生作品展。此次作品展为阮渭平﹑徐明两位老师在今年3月份带领11美教全体同学前往福建省武夷山脚下的下梅村开展的写生活动的一次集中展示。（教师教育学院）
◆ 5月21日，建筑工程学院举办“我们一起画过的风景——古村记忆”建筑绘画写生汇报展，展示11级建筑设计专业学生赴安徽古村落宏村、西递进行的建筑绘画写生实践成果。汇报展同时还展出了指导教师吴健、胡小勇、刘惠南等创作的优秀作品。（建筑工程学院）
◆ 近日，社科部召开了师德师风建设推进会。全体教师认真学习了教育部、中国教科文卫体工会全国委员会制定的《高等学校教师职业道德规范》和教育部、省教育厅领导的有关讲话精神。（社科部）
◆ 6月14日下午，受教师教育学院邀请，北京师范大学胡艳教授作了一场题为“教师专业标准与教师教育”的讲座。（教师教育学院）









